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Ilii

Harminc esztendőre volt 
nálunk a liberális kormány-uralomnak, 
hogy iiazai társadalmunk egyik egető kér­
désével, az eddig páratlan módon elhanya­
golt gyermekvédelemmel törődni kezdjen.

Az első lépést e téren, t. i. a köz­
segélyre szoruló 7 éven felüli gyermekek 
g .adózásáról szóló törvényjavaslatot, me­
lyet a belügyminisztérium vezetésével 
megbízott miniszterelnök a képviselőház- 
hnz benyújtott, s a mely javaslat termé­
szetszerű folytatását képezi az állami 
gyermekmenhelyékről intézkedő törvénv- 
ne.-;. nem tekinthetjük olyan mentő-akció­
nak, melytől a gyermekvédelem ügye ala­
pos. minden irányban kielégítő támogatást 
nyerne.

A gyermekvédelemhez nemcsak a 
testi gondozás tartozik, az anyagi életér­
dekek felkarolása, hanem oda tartozik az 
erkölcsi nevelés is, melyet pedig az állami 
intézmények nem képesek kellő ered­
ménynyel vezetni. Az állam taníthat, ok­
tathat, büntethet, a külső rend keretei 
között kormányozhat és intézményei is az 
értelmi vezetés, a szoktatás és kényszerí­
tés eszközeivel az állami rend fentartására 
nagy mértékben közrehathatnak, de er­
kölcsökre nem nevelheti polgárait, ezt az 
államnak a társadalomtól kel! kérnie, és 
kéri is az iskoláiban, a hol az erkölcsi 
nevelés legfontosabb feladatait a szülők 
es az egyház teljesítik. Kéri az állam az 
erkölcsi neveléshez a legfőbb eszközöket 

Egyházak, javítóintézetek számára, me­
lyekben ismét csak a család és az egy­
ház sietnek a segítségére. Sőt még a jó­
tékonyság gyakorlásánál is, ha az állam 
az d humanisztikus intézményeit erkölcsi 
kihatású szolgálatokkal akarja megerősi- 
ren>\ nem nélkülözheti a társadalom se­
gítségét.

A gyermekvédelemnél is ennélfogva 
az álamnak a társadalom közreműködé- 
S'rt igénybe kell vennie, és pedig abban 
a mwben, a melyben azt az erkölcsi 
nevelés feladatai követelik. Ezek a fel­
adatok pedig itt oly nagy kihatásunk, oly

merhetetlenül fontosak, hogy azoknak a 
megoldásától függ tulajdonképen a gyer­
mekvédelem társadalmi haszna. Az "elha- 

gyott gyermekeket a hajlamaiknak és ké­
pessegeiknek megfelelő életpályára úgy 
előkészíteni, hogy azok a tekintély tiszte- 
letf-t, ,| áthatott, becsületes és munkás 
tagjai lehessenek a társadalomnak : ez a 
gyermekvédelem főczélja. Ezt a célt azon­
ban lelki képzés nélkül lehetetlen elérni. 
-X tekintély-tisztelet, a becsületesség, 
munkaszeretet erkölcsi tulajdonságok, az 
emberi jólelkület sajátságai, melyeket csak 
lelki képzés, erkölcsi nevelés fejleszthet 
ki az emberben.

Innét van, hogy még mielőtt a sza- 
badelvüség szelleme átjárta volna az ál­
lamokat, a különböző országok kormányai 
a gyermekvédelmet egészen az egyház­
nak, illetőleg a vallásfelekezeteknek en­
gedtek át, úgy azonban, hogy a gyer­
mekvédelem számbeli arányait a közszük­
séglethez képest maga az állam állapí­
totta meg, a költségeket is legnagyobb 
részben ó viselte, az intézetek berende­
zését, egészségi viszonyait, anyagi szol­
gáltatását közegeivel ellenőrizte, de a ne 
velőst rábízta a vallási testületekre, mint 
a lélekképzés és az erkölcsi jellemfejlesz- 
tes egyedül hivatott tényezőire.

Legtöbb történt ezen a téren Svéd­
és Norvégországban, a hol a gyermek- 
menhelyek a hitközségek vezetése alatt 
állanak, úgy hogy a hitközség lelki veze­
tője, a pastor, egyúttal főelüljárója az 
állam által, vagy állami támogatással lé­
tesített menhelyeknek. Az anyagi gondo­
zást az állam itt is ellenőrzi és számon 
kéri, de az erkölcsi nevelésbe nem avat­
kozik. De el is jutott mind a két ország­
ban a gyermekvédelem ügye a legfejlet­
tebb viszonyok közé, s olyan sikereket 
mutat fel, minőkkel Európának egy or­
szága sem dicsekedhetik.

Igaz, hogy Svéd és Norvég országok 
azon ritka kivételt képező államok sorába 
tartoznak, melyekben a liberalizmusnak 
aránylag még legkevésbbé sikerült a po­
litikai közéletből kiszorítani a keresztény 
szellemet. Ennélfogva természetes, ha ott

a társadalmi intézmények ezen szellem 
vezetése és oltalma alatt adatnak át a 
közjóiét forgalmának. Másutt azonban, 
ig\ nálunk is, a hol a liberalizmus a ke­
resztény szellemet a politikai közéletből 
irtózatosan kipusztitotra, az állam által 
alkotott társadalmi intézmények az erkölcsi 
sivárság nyomorúságát hozzák magukkal 
a közjóiét piacára, a hol éppen ezen er­
kölcsi nyomorúságuknál fogva üdvös ered­
ményeket h-tre nem hozhatnak

A gyermekvédelemre vonatkozó tör­
vényjavaslat is i1 ven erkölcsi sivárságnak 
a bajaiban sínylődik, a mennyiben a köz­
segélyre szoruló gyermekek erkölcsi ne­
velését nem biztosítja, olyannyira nem, 
hogy a javaslatban egyetlen egy positiv 
intézkedést sem találunk, melyből arra 
lehetne következtetni, hogy az állam ezt 
az elsőrendű érdeket, a gyermekvédelem­
nek ezt az alapszempontját kellő figye­
lemre méltatná.

A javaslat ugyanis a gyermekinen- 
helyekre felvett es 7-ik életévüket már 
meghaladott gyermekek elhelyezésére 
nézve háromféle intézkedést tartalmaz, 
illetőleg háromféle lehetőséggel vet szá­
mot. V agy elhelyeztetnek ezek a gyer­
mekek valamely árvaházban, jótékony in­
tézetben, egyesületi házban ; vagy a men- 
helyek falain belül tartatnak ; vagy véo-re 
megbízható gondviselőknél, gazdáknál és 
iparosoknál nyernek elhelyezést. Mind a 
három intézkedés olyan, hogy azok foly­
tán a védelembe vett gyermekek jó gon­
dozása úgy anyagi, mint erkölcsi tekin­
tetben nincs ugyan kizárva, de nincsen 
is biztosítva. Minden attól függ, találtatik-e 
azon a területen, melyre a men helyek 
gondoskodása kiterjed, elegendő számú 
árvaház, jótékony intézet, mely ezeket a 
gyermekeket befogadhatná ; továbbá attól 
függ az elhelyezésnek minden értéke, 
hogy minő lelkiismeretességgel fognak 
eljárni a menhelyek gondozói azon gond­
viselők megválasztásánál, a kiknél a gyer­
mekeket elhelyezik, és végre attól is, 
hogy minő szellemet vezetnek he a men­
helyek falai közé, keresztény szellemet-e, 
vagy pedig a zsidó szabadkőmi'vesség
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közömbös szellemét, mely kozmopolitiz- 
musban és istentagad.ísban éri el erkölcsi 
fejlődésének tér pontját.

Mer" lehet sédeken nyugszanak a 
javaslat legsarkalatosabb intézkedései, s 
eppen ez az, a miért mi e javaslatot nem 
tarthatjuk egy olyan mentőakciónak, mely 
az elhagyott gyermekeknek a társadalom 
számára való megtartását minden irány­
ban biztosítaná.

Kzen cél érdekében legalább azt az 
egy rendelkezést kellene felvenni a meg­
alkotandó törvénybe, hogy az állam a 
menhelveken a vallásoktatásról kötelező 
módon gondoskodjék, a gyermekek ellie- 
lvezesem-i pedig, ezek vallására való te­
kintette! vétessek igénybe az illető köz- 
seg lelkészének közreműködése.

Ezzel a rendelkezéssel némikép még 
pótolni lehetne azokat a hiányokat, me­
lyek a javaslaton az erkölcsi nevelés te­
kinteteben mutatkoznak. E nélkül azonban 
a javaslat jó lesz talán az embertömeg 
szaporítására, de üdvös társadalmi intéz­
ménynek nem válik be.

A közigazgatás egyszerusiíesa,
ii.

Klső pillanatra a kevés 44 g-ból álló tör­
vényjavaslattal szemben a laikus különösen érzi 
magát. Hogyan K -zük szavú egynéhány intéz­
kedés akarja egyszerűsíteni a közigazgatást ?

Es pedig ámbár vannak és lesznek észre- 
vetelvmk és aggályaink, mégis a kik mindennapi 
tapasztalásból ismerjük a közigazgatás mai felü­
letes', ehaotikus kapkodásait és törvénytelen apró, 
a nevetsegig liatare.- nyomorúságait; a midőn a 
javaslat kimentő indokolását olvastuk, nyugodtan 
várjuk a további munkát.

Erezzük, hogy a dolgok alapos ismerőjének 
keze munkája ez. a ki nem messziről nézte éve­
ken a; kóziz Hasunkat, hanem ott forgott an­
nak légkörimen. s gyakorlati szemmel vizsgálta 
a kúrál, ipomk okait, s azért határozottan hadat 
Üzen a bürokratikus félszegségeknek es kíméletlen 
kézzel ke-z lenyesegetni a közigazgatás életfájá­
nak nedvét emésztő fattyúhajtásokat.

Jól tudjuk, hogy ez még nem gyökeres köz-

igazgatá<t reform. Ez nem napok munkája A te­
rület beosztástól a szolgálati prag natikaig e, oly 
tér. melyhez evek kellenek. Nemzet; -n: ,.nk.
igazgatásunk fejlődésének története, külön faji es
néprajzi hely írókból folyó kivanalmaink. Európa 
többi népéitől elütő l.mi tlaktila-imk e- politikai 
viszonyaink mind oly -z.tmbaveemlö tényezők, a 
melyekhez a jövő közigazgatási reformnak alkal­
mazkodnia kell. Majmoló reeeptiúkra nincs szük­
ségünk. >"k irányban mar megkeserültitk azt.

O-eink áltál bölcsen megalkotott intézmé­
nyeink korszerű átalakításával, fejlesztésével kell 
megalkotni azt. Mindenekelőtt ez igazgatás ma­
gyar legyen s honi talajban legyen gyökere. Éhez 
méz s,,k előfeltétel járul, inig az általános reform 

. elv?he léptethető lesz.
De már addig sem várhatunk. Az elszapo- 

I r<uiott dudvát ki kell gyomlálni. Ennek a szük­
ségnek hódol e törvényjavaslat.

Lényeges javítás a kö/iuazgatási jogorvosla­
tok rendezése. Az eddui, a különféle igazgatási 
ágazatoknál elütő határidőket egyszerűsíti, egv- 
öntetüvv teszi. É< ámb : két egybehangzó ha’á- 
rozat felehbezhetleuséget mondja ki. a felülvizs­
gálati kérelem behozatala áltál eszközt nvujt az 
esetlege- kirívó jogsérelmek megigazitására.

L-nveges javítás az igazolásnak megengedése 
a közigazgatási ejárásban. I-,j> úgy az ujrafelvé- 
tel. Mindkettő a vétleu mulasztó jogvédelme, me­
lyek hiányát a közigazgatási eljárásban eddig saj­
nosán neikü'öznüok kellett.

Bizonyos aggodalommal fuaadjuk a büntető 
parancs iád normáin tízete-i meghagyás) intézmé­
nyének behozatalát. Ezen német talajban kiköltött 
intézmény úgy elméletilét: men piuu-ibilis, sokat 
Ígérő valami. Azonban a ki viszonyainkat ismeri, 
tamáskodik abban, hogy ez a közigazgatás egv- 
szertisi'esét lényegesen előbbre vigve.

Ebbéli szkepszisünket táplálja a közigazga­
tási apparátusunk elemeiben lepten-nvonion ész­
lelhető erős autokratikus hajlam, mely ezen csu­
pán elfogulatlan kézben üdvös eredményűvel járó 
eszközt személyes bosszú kielégítésére nagvon is 
használni kész s igv könnyen zaklató eszközzé 
válik. Míg másrészt épen a belügy által módosí­
tásként ajánlott kantelük mellett épen az ellen­
kezőjét eredményezi, mert mindenki lő nap alatt 
tárgyalást kér - így már 15 napot ezzel is nver, 
holott különösen igazgatási és rendőri ügyekben 
ezen 15 nap is nagy haladék, s jgy a helyett, 
hogy a közigazgatás gyorsittatnék, egy előzetes 
tisztán felesleges parancs kibocsátásává! elhúzódik.

Ezt tapasztaljuk a polgári törvénykezésnél 
a tizetési meghagyásoknál. Oly elenveszóle,r cse­

kély az elleuiuoudásokkal meg ne tt támadott hze. 
te<i meghagyások száma, hogy határozottan a !,j. 
róságok azon meggyőzödé-re jutottak, hugi a 
fizetési meghagyás kibocsátása nem egyéb, 
lialadéki módozat 15 nappal továbbra tolni a í 
telezettség teljesite-ét. Ez liát a polgári pere- 
eljárásban határozottan lie nem vált. Mert 
fizetési meghagyások 95%-ában határidőt kell 
tüzűi. Es nem fog beválni a büntető és rendőri 
bíráskodásban sem, a hol büntetésről van szú.

Volt nekünk régi intézményeinkben eil­
igen jó remediumunk a rendőri bíráskodás gvor. 
sitására. Ez volt a -zolgabirák azon kötelezett- 
sége, hogy időközöukint járásuk községeit -orba 
köteleztettek meglátogatni, jövetelüket előre ki- 
hirdetni s az eléjük járul: panaszlók ügyeit ott a 
helyszínen nyomban elintézni. És még ma -ein 
látszik olyan ósdi-agnak. mely felett nem jó volna 
gondolkozni.

Hiszen pereljárásunk egész vonalán vissza- 
térünk a nyilvános szóbeliséghez és sommás el­
járáshoz. Bedig régi magyar bíráskodásunk a 
hadüri Ítélkezéstől egész a papi nemesek szolga- 
birájáig tiszta szóbeliség és nyilvánosság volt.

Ezer éves itt létünk bizonyít őseink helves 
politikai és igazgató-i intézményei mellett. Vár­
megyeink századokig fentartották magukat: gva- 
korlati igazgatásunkat a régi táblnbirák jobban 
csinálták, mint a legjobban buzgó, de ro--z ma­
gyar-aggal fordító koditíkatoraiuk. !>r. Finist,

A Szeü-korszak Nyiíramegyeben.
Nyitra vármegye egyike azon megyéknek, 

melyekben a kormány eddig még egyetlen egv 
lépést sem tett abban az irányban, hogy a mi­
niszterelnök jelszavának, a törvény, jog és igaz­
ság hármas elvének legalább a külső dekórum 
követelése szerint érvény szereztessék.

Vsak a külső tisztesség szempontjából mér­
legeljük a megye politikai viszonyait, mert arra 
ugyan soha sem számítottunk, hogy egv szabad­
elvű kormány a közélet erkölcseit javítani, a pn- 
litikai és közigazgatási szervezetekből a rothadást 
okozd kóranyagot eltávolítani hajlandó leszen, ha 
még úgy dobálódzik is a javítási és tisztítási mű­
veletet kifejező hangzatos jelszavakkal. Nem él­
tünk egy percig sem abban a hiú képzelődésben, 
hogy a Széli-kormány romlott közállapotainknak 
belső é- gyökeres átalakítását fogja eszközölni. 
Olyan messze kiható és nagyszabású feladat ez. 
melyhez az államférfim és politikai erkölcsüknek 
romlatlan épsége kívántatik. Ámde Magyarorszá-
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Kirándulás a Knvanra.
Milialik Józseftől.

Vége.

Ezen nyugati ut kevésbé volt oly g\aláza­
tos. mint az eiőbbeni, mert nem vezetett oly 
meredeken, aztán meg lemenet a tüdőnek sem 
kei.ett oly megfeszítő működést végeznie, mint 
t' liele, habár lábszáraink térdben a huzamos 
leitíe kúszás miatt reszkettek. Lépcsőzetes gneisz 
sziklákon vezetett utunk s vigyázva kellett eze­
ken mintegy 4 óráig letelő kúsznunk, inig vegre 
a „Na-líehibu* nevezetű kiálló sziklatu-kót el­
értük. E kőszikla 1997 méter magasságban emel­
kedik - tövében, 1900 méter magasságban a 
tenger -zine felett, egy kisded forrást rejteget 
Both Marton tanár 1*83. Julius 18-án délelőtt 
1." ora 1,1 liei'lkur+0 'J' H. légmérseklet mellett 
(havazott) vizét -4-3° lí.-nek találta.

buy cseppet sem voltunk szomjasok, de el 
uem mehettünk e forrás mellett a nélkül, hogy 
bele ne kóstoltunk volna. Felséges vize volt 1

Nemsokára a törpe fényű határába érkez­

tünk. Olyan jól e-ett az első élő bokrocskát 
viszontlátnunk !

Egy sima. csekély területű térséget talál­
tunk itt, melynek Kopa-Iapály a neve s egv kis 
pihenőt tartottunk rajta.

A is.-zatekintéuk a Kriván kuj.-za kúpjára, 
mely meredeken ágaskodott fejünk felett s csak 
most tudtuk kellő mértékben méltányolni azt a 
fáradságos utat, melyet lefelé megtettünk, habár 
most már csekélységnek látszott az még utitár- 
saim előtt is. A Kriván két nyujtváuyának nyu­
gati ágán állva, melyen belepillanthattunk az 
óriási völgybe, melyet eredeti néveti „Yelki-Zsleb“- 
nek — nagy vályú — neveznek. Olyan is az, 
mint egy rengeteg nagy itató-válvü, sziklából ki­
faragva. melynek szakadékáu folyik, és ezer 
habra megtörve, gőzpárává változva, tombolva s 
a tájékot messze bepermetezve millió kis vjz- 
cseppel rohan le a Bulán-zko-patak. mely vizét 
a Kopa alatt csörgeti tovább s majd végre lassú 
locsogással, mintha az ott fent elkövetett tom­
boló életét megbánta volna, szép csendesen s 
őszintének látszó megbánással tér a Feliér-Vág 
ölere, mint a tékozló fiú apja kebelére.

Mint számkivetett vándorok készülődtünk 
azután nemsokára ismét a további útra. Szinte 
sajnáltuk elhagyni ezt a kicsiny tért, inelv mint

az utolsó szabad kilátást nyújtó j»ont vissza nem 
tér többé nekünk, s jól tudtuk azt, hogy a mind­
inkább nagyobbuló törpe-íenyúbokrok, de még 
jobban a lejjebb fellépendő fenyves, ha nem is 
teljesen, de nagy részben elzárják előlünk a szép 
kilátást.

A Kopáréi jobbra lefele, a Grunik felé, 
tartottunk. A Kopa oldalát sűrű, sima és hosszú 
füvek borítván, gyakran kisiklottak alulunk lá­
baink s úti hanyat-hanyatt esve vidám kacagás 
közt vándoroltunk bukdácsolva tovább. A doktor 
megünta a sok bukfencezést, gondolkodni kezdett, 
miképen volna „célszerűbb" és gyorsabb a lejutás 
e sima hegylejtőről s ügy látszik megtalálta a 
min az eszét törte, mert csakhamar felkiáltott, 
hogy megvan! Eettlt a sűrű, sima gyepre s a 
meredek lejtőn tourista botja segítségével tolni 
kezdé magát, míg bizonyos lendületet nyerve, 
mint a gőzkuusi siklott lefelé a legközelebbi pár­
kány- vagy törpefenyőig, hol, testének új jiályát 
ketesve, újból ismételte a leszállás e „célszerű* 
és „kiválóan kellemes“ módját. Mi utána próbál­
tuk s mondhatom, gyönyörűen ment az expeditid.
Egy léi órával hamarább értünk így le a Grunik 
alá, hol a forrást megtaláltuk. Ez 147VG in. ma­
gasságban fekszik; l*si. ju 1. lö-én délután 3 
órakor —|— 1 S° R. légmérséklet mellett mérve, vize I



p.n ezi'lú'zerint nincs é< nem is volt soha !ihe- 
rjli< ember, a kinek államférfiul és politikai er­
kölcsei a romlatlan épség tiszta jegyénen tünné- 
nek fel-

Maga a kormáuyeluök. a kit a liberális szó- 
ek a nagy erkölcsi átalakulás vezéralakjának 

kürtőitek ki, és a ki ezt maga is büszkén hir- 
■no koitnányzatának irányáról és szelleméről, 

,!ZI,k kézé tartozik, a kik a Tisza-lex aláírásával 
annak idején ép|> úgy megbélyegezték politikai 
crkólcs'iket. mint akár azok. a kik azt a hírhedt 

vaslatot kieszelték és benyújtották.
l ueszen természetes ennélfogva, hogy ettől a 

politikai gyászvitéztől a közszellem erkölcsi megja­
vítását lehetetlen reményiem, s a kik erre nézve 
ábrándos illúziókban ringatták magukat, azok 
már eddig is eldicsekedhetnének azzal, hogy a 
keserű csalódásnak számtalan emlékével gazda- 
. "Irak. ha ugyan ez a dicsekvés a minden áron 
szerepelni óhajtó emberek politikai tőkéjét gya- 
rapithatná.

he, ha már a közélet állapotainak erkölcsi 
megújítását nem várhattuk a Széli-kormánytól, 
anyit mégis reménylettünk, hogy a külső tisztes­
ség megóvása érdekében legalább olyan változást 
Mez elő Nyitrarnegyében is. a minőnek más, nem 
kevésbbé rossz hírű megyékben szemtanúi vol­
tunk. Keménylettük, hogy Nyitrarnegyében a sza­
badelvűpárt politikai szervezkedesét nem a köz- 
igazgatási közegek fogják vezetni, hanem olyan 
független es a közbeesiilésbeu is magasabban álló 
férfiak veszik azt kezükbe, a kiknek társadalmi 
állása es politikai jelleme legalább némi biztosí­
tékot nyújt aziránt, hogy a megyében a szabad­
elvű párt érvényesülése nem fog ismét rátérni a 
jogtipró erőszak útjára.

Szerencse, hogy ezekre a reményekre sem­
mit sem építettünk, mert alkotásaink összeomla­
nának, mint a kártyavár, szerencse, hogy le nem 
küzdhető kétkedéssel fogadtunk minden biztatást, 
melyet a megye intéző koréi a politikai pártélet 
tisztaságáról széllé bocsátottak.

A privigyei képviselő jelölés, melynek előz­
ményeit és lefolyását június 9-iki számunkban 
leírtuk, szemmel láthatólag mutatja, hogy Nyitra- 
megyében a szabadelvűpárt választási akciója 
must is a közigazgatási közegek tevékeny „köz­
reműködése“ mellett log lefolyni, a mi hogy mit 
jelent, mindenki tudhatja, a kinek a műit válasz­

át érájából némi tapasztalatai vannak.
A vármegyének egyetlen néppárti kerüle- 

11 a hol t, i. nemcsak néppárt, hanem 
néppárti képviselő is van — felléptették az al- 
i'pau öcscsét, u kit ebben a kerületben uem is-

mernek, a ki ott soha meg nem fordult, a kinek 
ott egy talpalatnyi birtoka nincsen, a kinek po­
litikai egyéniségéről senkinek még csak halovány 
tógáim.» sincsen. Miért jelöltek tehát éppen ót és 
"uert éppen ebben a kerületben > Azért, mert az 
alispánnal való rokonsága nagy erőssége a jelölt­
nek. a mennyiben ez a rokonság biztosítja neki 
a közigazgatási apparátus vak buzgó szolgálatait, 
a mint ez már a jelölésnél is kitűnt.

A privigyei kerületben pedig, melynek nép- 
partja a liberálisokra nézve nem csak nagy több­
ségénél fogva veszedelmes, hanem azért is, mert 
e l,iirt választópolgárai a múlt győzelmes válasz­
tás emlékeiből, jelenlegi képviselőjük tiszteletre­
méltó parlamenti szerepléséből is erőt és lelke­
sedést meríthetnek: ebben a kerületben a sza- 
badelvüpárt csak azon feltétel alatt mer győze­
lemre gondolni, ha a közigazgatási apparátust 
a kortesszolgálatra erős alispán! lökés lódítja meg. 
Ilyen lökésre pedig a rokoni összeköttetés ideg­
szálai adnak erőt az alispán karjának.

Ezért kellett Markból Aladárt felléptetni a 
privigyei választókerületben. Biztosak lehetünk 
ennélfogva arról, hogy Nyitramegyéból Thuróczy 
\ limes a privigyei szabadelvűpárt eljárását fogja 
beküldeni Széli Kálmánnak, a tiszta választásokat 
előkészítő szervezkedés mintaképéül.

Ezen politikai mozzanat mellett, mely a 
' Széli-kormányt Nyitra vármegyében a Báutfy-féle 

rendszer egyszerű folytatásának tünteti fel, a 
kormányzati szellem megitélhetéséhez tanulságos 
adatot szolgáltat a kuti-i katholikus kör alapsza­
bályainak meg uem erősítése. Ez ügyben, mint 
ismeretes, Rakovszky István még valamikor már­
ciusban meginterpellálta a belügyminisztert, a ki 
erre az interpellációra a képviselőház junius 
15-iki ülésén válaszolva kijelentette, hogy a szó­
ban levő kör alapszabályainak megerősítését azért 
tagadta meg, mert a hatóságok erről a körről 
azt jelentették, hogy annak tulajdonképem célja 
egy leplezett politikai agitáció.

Hát ilyen jelentést bármilyen egyletről lehet 
tenni, akar a Poel Zedekről is, ha ugvan eziránt 
is olyan jóindulattal viseltetnének a politikai ha­
tóságok, mint a minő jóindulat vezérli őket a 
kath. körök dolgainak megbirálásánál. Egy jog­
államban nem a hatósági jelentések képezik azt 
az alapot, melyen a különböző egyletek és körök 
megerősítést nyerhetnek, hanem az előzetesen 
bemutatott és törvényszerűen felülvizsgált alap­
szabályok, melyekből a kormány minden egyes 
esetben tájékozhatja magát az illető egylet céljai 
és irányairól. A hatósági közegeknek aztán meg 
van a joguk az illető egyletet ellenőrizni, s ha

______ NJTITRAMEGYEI SZEMLE.

1 •'c R.-nek találtatott, 1883. jul. 18-án pedig
• R. levegő mellett —}-3m>0 R.-ot mutatott, 

(líóth).
Ne gondolja a szives olvasó, hogy e lefelé 

'idő utazásunk talán vizkóstoló expeditló volt, de 
1! uem mehettünk e jóhírű forrás mellett anélkül, 
hogy bele no kóstoljunk e kristálytiszta vízbe, 
melynek nyugodt tükörében kipirult s az elége­
dettségtől mosolygó ábrázatainkat pillantottuk 
tueg. Nem vehette tőlünk senki sem hiúságnak, 
hogy mint a tetszeni vágyó hölgy — „toilettet 
csináltunk“ e természetes tükör előtt s saját 
magunk előtt kellemeztettük egymást. Szó, a mi

'zepek is voltunk (gy, körülbokrétázott ka­
lapokkal, a kitűnő hegyi lég által kerekre duz­
zasztott vonásokkal, — fényű-gyantával kipedert 
'ajusz-zai, melyeknek két-köt vége ügy meredt 
hét ellentétes irányba, akár egy pár jól kihe­
gyezett csizmadia ár.

Ismét útra keltünk, mint a bolygó lelkek s 
mindinkább nyugatnak tartva elértük a Kriván- 
zka rétet, honnan a meglehetős jó karban tar- 
"tt ütőn, a I’od-Palenica hegyháton átkelve, 

d 'iután 5 órakor I’od-Ranszkóra értünk.
Pod-Banszkón egy őszbe borult alacsony 

‘""her fogadott bennünket. Marinaim volt ez, a 
' re' ,Harmann bácsi“, a jeles zergevadász, a •

kitűnő hegyismerő és Tátrajáró, kincstári erdővéd. 
Barátságos arcán egyszerre felvillant az öröm­
mosoly, a mint bennünket az erdő árnyas sűrű­
jéből kibontakozni látott. Elénk szaladt egészen 
a fenyő-keritésig s már messziről nyújtogatta 
felénk ráncos, barna kezét.

En régi ismerőse voltam már s szívélyesen 
kezet szorítottunk. Két utkársamat nagy kíván­
csisággal kezdé vizsgálgatni, hol az egyiket mé­
regető tetőtől-talpig, hol a másikát. Én bemu­
tattam őket egymásnak, a mint illik, s miként 
azt az idevaló rend magával hozza. Mert itt az 
az tizus, hogy ha „idegen“ jön a Harmann „re- 
virjébe*, addig egy útbaigazító szót sem szól 
hozzá, egy pillantására -em méltatja, míg az 
illető be nem mutatja magát neki. Akarja tudni, 
„mifélékkel“ van dolga!

Leraktunk minden eók-mokot a tisztaságtól 
ragyogó szobában s az öreg Marmaim jó felesége 
minden elöleges magyarázat nélkül munkához 
fogott.

Tudta ő jól, mi kell az ő touristáinak!
Nem sokára ott ültünk az asztalnál, hogy 

elpusztítsuk, a mit a jó Hármán né minden sza­
kácstudománya latbavetésével összesütött, főzött.

Volt itt minden. Csirke, pogácsa, tej, vaj,

az szabályszerű működési korét túllépi, feloszla- 
tá<a iránt lépéseket tenni.

Ez egy jogállamban az az eljárás melyet 
az egyesülési szabadság tiszteleté követel. De 
sajnos Magyarország, mióta itt a szabadelvűpárt 
uralkodik, nem jogailam, hanem rendőr-állam. 
Különösen Nyitrarnegyében a jogállam eszméjéből 
egy szemernyi részecske sein fog megvalósulni, 
a inig a mostani főispán all a megye élén. A 

I halb intézmények elleni gyűlöletet és a kath. 
körök üldözését az alantas hatóságok ettől az 
űrtől tanulták meg.

Ujdonság-ok.
Kinevezés. Schulz Rezső, lévai péuziigvi 

fogalmazó Nyitrára pénzügyi segédtitkárnak lón 
kinevezve.

EJjogyzés. Lihány .leuó nyitrai törvény­
széki aljegyző jegyet váltott Yaymár Viola kis­
asszonynyal Nagy-Szombatban.

Halálozás, Eudrődy Gyurgv, nvitravár- 
megyei pénztárunk f. hó 17-eu eleiének 49-ik 
évében kínos szenvedés után elhunyt. A megbol­
dogult testvére volt Eudrődy Gyula nyitrai í'ógimn. 
tanárnak. — Biróczy Lajos, eabaji földbirtokos, 
életének 7ü. évében í. hó 20-áu jobblétre szeu- 
derült. — Hegyi József volt hrachovistyei (Nvit- 
ram.) plébános-helyettes, nyugalmazott főinegyei 
PaIb eleiének úti. éveben X agujheh eu elhunyt. 
— Nyugodjanak békében.

Vezérkari utazás. 1 . hó 23-áu Nvit- 
ráról kiindulva Ar.-Marótb, N.-Vgróc, Privigye, 
Znióváralja, A.-Kubin, Zsolnán at Trencscube 
vezérkari utazás fog megtörténni, 26 tiszt, 56 
legény és 4!t ló van az utazásra vezényelve.

Adomány. Dr. Hangba István a felső- 
zobori ut jó karban tartására 5 Irtot, Stein Sa­
lamon szintén ezen célra 3 irtot adományozott. 
Fogadják ez urak a hegyközség nevében őszinte 
mély köszönetéinél. A feUő-zobori lieyijbizlos.

Honvédek átvonulása. A nyitrai 14. 
houvédgvalogezred Léván állomásozó két zászló- 
alja t. hó 20-áu X erebély felől Nyitrára érkezett.

Verebekre dobszóval Mint értesü­
lünk. Nyitramegye alispánjához e hó 10. táján 
egy feljelentés érkezett, hogy egy üzbégb: kon <- 
máros műbőrt gyárt es azt árusítja az üzbéghiek- 
nek. Az alispán e hó 13-án kiadta a rendeletét 
a nyitrai főbírónak, hogy inditsoa vizsgálatot, 
természetesen titokban, meglepetésszerűen, hogy 
a műbőrgyártót rajta kaphassák, ha van valami

túró, csak a bor hiányzott, de ezt dúsan kárpó­
tolta pompás viz.

S inig mi ettünk, azalatt a jó Harmann 
bácsi előhozott „valamit“. Egy deszka skatulya 
volt az s egy pár acél s réz húr volt kifeszltve 
rája. Felhajtottam az asztalkendő egyik csücskét, 
letette a puszta asztaldeszkára s egy tollszárral 
elkezdé pattogtatni, ide s tova futkosva azon bal­
keze ujjaival.

Ezt a „valamit“ ügy hívják, hogy tambura. 
Legalább Harmann úgy nevezi s ó a legkompe- 
teusebb is erre a nomenelaturára, mert ü maga 
fabrikálta

A „tambura“ valóságos zenei hangot halla­
tott ; vékonyát, czingárt, mint a sovány hajdú 
lábszára. A basszust Harmann szolgáltatta hozzá, 
énekelve egy általunk sohase hallott tót nótát, 
ballábával vervén hozzá a taktust:

nNe menj rózsám katonának,
Mert ellövik kezed-lábad.
Megszór a Kard, ló a puska.
Feliül a uéinet vagy muszka H

Aztán meg:

Túl a nagy Kvivánon,
Zólyomi határon 
Ott az én hazám . . . !

_______________ _________________________ 3
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» dologban. A fiM irt' ertescette a horellenőrző 
bi/c,;t<*g elnvkvt. alii i vteny l en lakik, tovább.« 
a jara.-i orvot e> .« i-endőröket, h.'gy az őrdog 
uzbeghi konyhát í. hő Fé eu fogják meglepni. — 
Az ilyen n..ay ipár.i .$»«,. kev,. > • _!ope:ea
csakugyan meglcpetei-t ho ft:, mert meg a múlt 
szombaton, jun. lö-eu beállított sserkesztősegüukbe 
egy úri ember azzal, hogy az Uzbeghi korcsmáros 
már tutija, hogy ót e ho lit vn „meglepni“ ké­
szülnek. A k.'muii'S a megfelelő naphiijakkal el­
látva kimegy e< mag.« le<z legjobban meglepetve, 
mikor azt latja, le gy az uzbeghi Mojsvhe valódi 
magya rád it szerzett he addig pincéjébe. Érdekes 
volna tudni, hogv ki volt oly előzékeny az üz- 
beghi kt i••»marossal szemben. Vaj;on X. Y.-e. 
vagy /. ; He a karki, jellemzi, hogy hogyan j 
mennek nálunk az ilven meglepeté-szerű vizsga- | 
latok

A Fnith-Bienenstuvk ti így. A uagv
fői" lel" .’ szenzációs csalási manőver e heten 
úja I stádiumba jutott. Mint ismeretes. Faith a 
nymai Hitelbank alkalmazottja Válvi La uvit-
rai járásbíróság: végrehajtó címere k: az előtt , 
baleset ellen biztosítva volt. utóbb a biztosítást j 
nem tizette es jogairól lemondott — a biztosító ! 
társulattól \ álvi állítólagos balesete következte- i 
ben jieuzi vett fel. Fzt a balesetet dr. Bienen- 
'look Ignác mint orv,— hizonvitotta es igen sok j 
látogatásról bizonyítványt is állított ki. A nyitrai j 
kir. ügyészség Faith és Bienenstock dr. ellen 
vizsgálatot indított és a vadat alaposnak találta 
- a nyitrai törvényszékhez benyújtotta vádindit- 
váuyát. A törvényszék, miután a két vádlottnak 
kifogásait meghallgatta, f. hó 38-án tartott ülésé­
ben mindkettőt - ,, ih.ly.-t-. A vád alá helve- 
zes folytán kitűzik a tárgyalást, melynek már a 
jórnódü szereplők miatt is nagy érdeklődés-el néz­
nék elébe a nyrraiak. Mi objektiv megfigyelői 
voltunk a d jognak, s mint e közleményből i> 
lát'/ik. nein hagytuk magunkat kizavarni uvugal- 
műnk óul sein miiele gorombáskodás által.

Iskolai értesítő. Vettük a nymai inai. 
kath. elemi hu- e> leányiskolák értesítőjét az 
1.MK.I ,*01. tanévről. Az értesítő évi jelentésében j 
fouto- iskolaszék! határozatot találunk a IV. ke- j 
riileti i-kola kibővítéséről. K határozat értelmében j 
az iskolaszék elkerülhetetlennek tartja, hogy a i 
1\ kei. iskola mellé még 4 tanterem építtessek a , 
!\. kerületi leány-tanulók számára. Az iskolaszék 
ezen határozaté: a püspök úr ő méltósága jóvá­
hagyta. kijelentvén egyúttal, hogy a költségek 
viseléséhez i- hozzájárul. 11 szerint most mar a- 
iskolaszéki határozatnak a végrehajtása a városi I 
kepviselőtestuiet döntésétől függ. Reméljük, hogy j

a képviselőtestület a varosnak ezen életbevágó 
tanügyi erdeke elől el nem zárkózik. M, egv 
igazan mellőzhetetlen kérdés, melyre keli an. aa. 
eszközökkel rendelkeznünk, bármily nehezen sze­
rezzük illeg azokat. A statisztikai l.i.i.utatasból 
kiemeljük a ko-étkező adatokat. A fiú o-ztaly okát 
összesen öt3 tanuló látogatta, ezek közül anya- 
nyelvre nézve magyar volt g’dö. német 14, tot 
-:l4. A tanév kezdetén magyarul beszélt .'idd, a 
tanév végén 419 jól, 101 törve, 03 semmit. A 
leányiskolának :>44 tanulója volt, kik közül a 
tanév elején magyarul beszelt 203, törve J 77, 
semmit Ind: a tanév vegén a magyar uvelvet 
jól beszelte .dis*. törve 120, semmit nem beszélt 
magyarul dó. Az óvodába járt 24* gyermek,

! anyanyelvié néz ve " magyar, JtiO tot. Az isko- 
I lai év kezdetén magyarül beszélt jól 72, törve 

löd. semmit 72, a tanév 'egen jól ti,.7, törve 
■ aj. semmit öi 1. Az összes helybeli rom. kath. 
elemi iskolákban az lOOo .al-ik iskolai évben 
oktatásban részesült lddd gyermek; a múlt év­
hez képest a szaporodás 42.

A Fmke igazgató választmánya 
június 21 -én. csütörtökön d. u. 1 órakor Nvitrán, 
a vármegyei székház nagytermében ülést tart. 
Az illés napirendjéből kiemeljük a következőket: 
Az 1 Óul. évi közgyűlés helyének megállapítása.
A Sehinió hagyaték ügye. Szerződések (Fmke le­
vélpapír sth.! 1 j tagok l ejelentése. Behajthatatlan 
kővetele-fk törlése. A központ c- :: varmegyei

Iá ínak, v -
mint I'1 1 -. évi költst1--efeseo* k iiifuc11 <»|>i 
J íiuitok jutiiisí i" 'i'i’. . i: wjk t‘s kérvén vek. :

Te De um. A lu . . k j,
ti Az i um í. lió ->-án fan: t az tiuuepéive^ évzáró 
Te 1‘eumot az iru alma- testvérek templomában. 
A templomi isteni ti sztélét után kiosztat uak az 
iskolai liiznuyítváuyok. s tanaruk ts diákok me 
kezdik várva-várt vakációjukat.

itak, mint a c>uka a i 
ciklus M ae leié meiere 
es iiivii'iaii.tk valamit. a 

érdekli, vaay c-ik e; 
hazaheszéiés ts ilvent

A lelkesedés reánk is elragadt. Teli torok- 
kai kezdtük, hogy ;

,.F,rtl'. erdő, sürú erdő árnyában 
!’• i>an dalol fülemüle magában . . ••

Nsgyou -niüvc-zi« volt ez a bácsinak, mert 
nem tudta kísérni a tamburáján. Azt mondta, 
hogy nincs benne ez a nóta. Azért hát újat 
kezdtünk ;

t'.'ivseri borán, vad ki:, se 
Fekete .-/.emu menyecske 
• • • oyecske . . . ecske . . cske . . .!

A ,filozófus“ barátunk elkésett a nótával 
Majd egy ci-kettőt b„-aklott „mg a feje jobhra- 
halra dőlve. - aztán álmodva borult oda a csíkos 
asztalkendőre, teje alá hajtván mindkét karját.

' -end lett; mindnyájan nyugodni tértünk 
hogy ni.i-nap tovább vándoroljunk.

Jó ejsz.ik.it !

Borsszemek.
Kévés könyviró váltja be a maga előszavát.

Miért mondják: ntujanyelv ? — és miért 
uem apanyelv f

~ Mert az apa ritkán jut szóhoz.

Hazakérvónyezés. Kz a nyelvtani cső- 
daboki.ir a hu za beszel mi majára képeztetett. 
Fazaheszélésnek pedig képviselői műnyelven azo­
kat az or-zággy idési felszólalásokat nevezik, mo­
ly ok ben a t. honatyák választókerületüknek 
ist ápolásra, kormánytámogatásra szoruló érdekeit 
ismertetik meg a házzal, es ezeu különleges ér­
dekékért sokszor túl- ig.is buzgósággal síkra szal- 
1 ■ ' fők< pen < lyan ; szól «1 isokat szokás
a hazabeszeles fogalma alatt érteni, melyek néma 
szavii képviselők a ja káról hangzanak el. a kik 
az egész orszaggyü.Vsi c kín- alatt úgy hallgat- 

dyovi-t mélységében, de a 
■z ik neuetielje- szavukat 

i egy ko sí: a választóikat 
éket érdekli, k.z az. igazi 

... .. eresztett meg a nyitrai 
val-iszt«,Kerület képviselője, dr. Janits Imre' i- a 
költségvetési vita alatt Mondjak, hogy e beszed- 
'"'n a kerületre ugyan csekély hatása volt, de 
ínyg-zerezie a kéj,vise,ő úrnak a miniszterelnök 
juinduia at. a ki nem is kesett odaígérni neki a 
jovu váhisztiis,.kra_az annyi jó szándékkal kep- 
v.-c.t keiületet. k.nuek az ígéretnek jiersze az a 
baja vau, hogv beváltása nem iíigg egészen a 
miniszterelnöktől. Nézünk különben csak azért 
jutott most eszünkbe vz az eset, mert azt olvas- 
,llh a 'a:usl tisztviselők ügveden, a kik
ugyanolyan vasúti kedvezményt óhajtanuk nyerni 
m,m a minőt az .diami tisztviselők elveznek' 
Kilencven képvisel,, kérvényez a kereskedelmi 
miniszternél. Hat biz my praktikus gon,lókat a 
választások előtt a városi tisztviselők jóakaratára 
egy kis vadászatot rendezni. Kívánjuk, hogv a 
valósi tisztviselők méltányos óhaja teljesüljön, de 
nem zárkózhatunk el annak a sejtelemnek a ki­
nyilvánítása elöl. hogy a !>0 képviselői közbenjá- 
i.‘-n.,k mindegy,ne euy-egy hazakérvenvezés nielv 
S" 'pjkuA “,;,,kszem,1.vi kifogásunk sem 
érdekeit''V* *• ",U?-V:‘K “ Mtlasztukeruletek koz- 
V dekut S „«van kés/seggel felkarolnák, mint a 
mi lovel ilyenkor a választások előtt a szemelves 
eiT'kéket istapolm igyekeznek. Csakhogy hát a 
hozeideknek niucs szaja. nincs keze. melv'azem-
h!rL V,lt atU"l lnZ '''-Khetne, míg az egyes em- 
bereknek vtin '/link i .i. i»u 'J uh a kortfskedesre es van

k,i a *
A madar szava értelmezve. IRr- 

mann OUÓDjk a madarak hasznáról es káráról

irt érdekes Könyvéből vesszük az alábbi aj.ro-\
A >/ Kig.vsag ne;,e az udvaron megszólalt" 

h.,„as sza.at úgy értelmezi, L gy azt mondj* • 
Ki kötöz itt V Csakugyan, a kakasnak ez a szó.'

iiaíigzik, mint a kérdem — és az i> ^ 
nej» eleven leike emberi szóvá változtatja. \ 
i»ulyka nem is szól, csak úgy jiityereg, már hogv 
a jenéje. Fázékony kicsinyeit vezetgetve, azt 
pityergi: ( -ak ügy élünk csak-,>ak-csak ! 
a bak felelik : Meg egy ki esit-esitt-esitt-esitt1 
Fkkor herzengésre fogja a pulykakas, kereket 
vág a farkával < oda lublubol a jenének: Kudu- 
la-sal is eltartalak I Mikor a magyar jiór ezt 
értelmezi, bizony elmosolyodik, mert hiszen p. 
tyergo eletejiárját ő is azon a módon vigasztalja 
Megcig a dúc Ülőfáján a fésűs g.himb; V nép 
szeriut ;,/r mondja: Van borunk ! Van borunk! 
I-.rre a kút melletti fertő pocsolyájából odakiált a 
tarkó- kar-a : Csak csapra ! Csak csapra ! A ga. 
lamb bnrukkolása megfelel a csöndes örömnek,' a 
melyet a g.izda érez, mikor jiiticéje rendben van; 
a kacsa hápogása megfelel a mohóságnak, mely­
nek nem az okos gazdálkodáson, hanem u préda- 
ságon jár az e-ze. A magyar ember eleven esze 
kettele embert tükröztél a két különböző madár 
természetében es szavában: a takarékost és a 
prédát.

Minő ineszet használjunk a szőlő 
permetezéséhez ? Ismét elérkezett annak 
ideje, hogy szőlőinkben a peronos/pora elleni vé­
dekezés céljából a permetezésnek hosszadalmas es 
költséges munkáját, megkezdjük. Épen ezért uem 
vélünk feleslege- munkát teljesíteni azzal, ha 
i-metéltén felhívjuk szőlőbirtokosaink figyelmét 
arra. hogy minő meszet használjanak a bordoi 
lé elkészítéséhez. Ismeretes, hogy a peronoszpora 
elleni védekezés csak az esetben lehet eredményes, 
ha kora tavasztól késő őszig állandóan borítva 

I vm 11 lombozata rézgálicos mészpettyekkel;
; de az is tudva van, hogy sokszor hiába törek- 
I 'zUnk 0 rc* elérésére, mert a gyakori esőzések 
I lemossák arról a permetező an vágót, s ebből k; 
j |oi>'"laS !l peronoszpora gombák a level belsejébe 
j jutnak s végzik az ismeretes pusztítást. Hogv ez 
j kikerülhető legyen, olyan oldatot kell készítenünk, 
j melynek nagy a kötőereje, s mely a rezzálicnak 
j a lombozaton való állandósítását lehetővé teszi.
I I.léibe.,, Ie*z ez az által, ha letűnő minő-égő és 

fi;-- egetett meszet vásárolunk, azt tökéletesen 
oltjuk meg s az oltott meszet használat előtt minél 

I hosszabb időn át érlelni hagyjuk a kttllevegő el­
zárásával. Kitünőuek mondjuk a meszet akkor.

• ha az könnyít - keménvbelsejü darabokból áll;
! tökéletesen oltottnak akkor, ha nem morzsát!
I hanem kenhető és zsíros tapintata. Az oltáshoz 
I 'J ött lágy vizet kel! használni s mérsékelt meny- 
I nyiségben, mert sok viz használata mellett elve­

szíti kötőerejét, kevés vízzel pedig megég; 
legmegfelelőbb, ha még egyszer de legfeljebb két­
szer annyi vizet veszünk, és pedig oly módon, 
hogy az oltatlan meszet kosárba téve viz alá 
merítjük s ott tartjuk mindaddig, mig csak viz- 
buborékokat bocsát magából. Ezután a vízből 
kiemelve az oltó ládába ürítjük, s bevárjuk mig 
a mész apró darabokra esik. majd folytonas ke­
veri- közben annyi vizet öntünk hozzá, a meny- 
nyitói kózépsürűségű egyenletes jiéji lesz belőle.
E pépszeiü anyagot a mészgödörbe vezetjük, hol 
sűrű tömeggé merevül; azután az esetleges fö­
lösleges Vizet róla rögtön eltávolitván, a meszet 
deszkákkal és 50 cm. vastag homokréteggel födjük 
be, hogy küllevegó ne érje. Minél hosszabb ideig 
állhat ily módon, annál nagyobb lesz kötőereje, 
ha a rézgálicos oldat elkészítésénél felhasználjuk.

Mi egyházi társulat Budapesten
Az ország fővárosában f. h. ld-én uvilt meg a 
„Maria Reparatrix“-ról nevezett apácák háza és 
kápolnája, kiknek letelepedése összefüggésben vau 
a Erzsébet királyné emlékére tervezett templom- 
mal: A ”Mai‘a lítiparatrix’ nővéreket más néven 
az orokimádás apácáinak is szokás hívni, mert a



társulat tagjai felváltva ejjel-nappal imádják az 
Olláriszenlseget es templomaikban minden nap 
ragéitól estig nyilvános szentsegimádás tartatik. 
Kletek egyébiránt sokoldalú, szemlélődő es aktiv 
> Z.udaiki un külóntele helyek vaunak, melyek 
a társadalom különböző rétegeinek felelnek meg. 
\ annak az első áldozásra előkészítő iskoláik min­
den állású fiatal leányok és a nép gyermekei szá­
mára, állandó iskoláik gyermekek es felserdúltek 
./.imára, könyvtáraik, melyek által jö könyveket 
terjesztenek. Kzen az összes zárdákban fennálló 
intézményeken kívül az őrökiuiádás apácái külö­
nös szükségek szerint egyebet is létesítettek, ügv- 
mint esti iskolákat, menedekliázakat szolgálok 
szamára, a mi"id telepeken árvaházakat, gyuav- 
szertárnkat, elemi iskolákat. A társaság legtöbb 
zárda ja egé'Z even át nyitva all mindazok sza­
mára. kik oda visszavonulni óhajtanak, hogy ma­
nuka! a hit egyes igazságaiban kiképezzék, valami 
lemondásra eloke-ziiljvuek. vagy niás fontos okból 
teszik azt. Budapesten a társulatot a központi 

iiaregylot telepítette meg, az bérelt számára ide­
ijeim- helyiseget es nyilvános kápolnát rendezett 
be, hogy adiiig K míg az Istenben boldogult Er- 
-ebet királyné emlékére tervezett Örök-Itnádás- 

templom é- zárda létesül, a nagy hivatással bird 
tar-ulat az ideiglenes helyiségben otthonra talál­
jon. A f. h. 14-én megnyitott kápolna ezentúl 
mindennap reggel 7 órától esti >/,G óráig nyitva 
lesz, s ezen idő alatt nyilvános szentségimádás 
fog a kápolnában tartatni. Megemlítjük még, hogy 
a tar-ulat i többi közt hivatva van arra is, hogy 
kézi munkának, -tvlszevU rajzok és mintáknak 
H olcsó anyagnak szolgáltatásával a budapesti 
oltáregylet, esetleg n vidéki oltáregyletek szükség­
leteinek kielégítéséhez közreműködjek.

A rágalmazó tudósító „Egv libei í- 
..- választó' egy nyitramegyei lapba értesítést 
küldött be I riderzky Timor -zakolcai képviselő 
kapcsa beszámolójáról. Az egész közleményre j 
:-yet sem vetettünk volna, ha a t. liberális tu- I 
u-itó IIr egyúttal nem rágalmazott volna. A többi , 

közt azt Írja. hogy a néppárt a szomszéd morva ' 
éhekkel paliéi. Ez közönséges aljas rágalom és ' 
Ezi a fegyvereket, aminókkel Erideczky ur j

l-inj.i küzdeni szándékozik. Ezzel szemben kije- '
mentjük, hogy a -zakolcai kerület összes választói • 
nem töltöttek el annyi időt a gSdingi cseh 

‘ ' '
tek le annyi adót a gódingi esel, iskolára, mint i
azon es' néhány úri ember, ki Erideczky Timót ! 
“r állaadó kíséretét képezte Kopcsánban és egye- i 
. JVzU'!t tudósító ur, máskor rágalmazás '
; , yf,n saját hital ('!,'tt söpörjön, mert különben 1 
■;:lluJ » lePel- A szriolmi kerületi néppárt vne- •

a YITRAMEGYEI SZEMLE.
leuedue levelei ell,ahányodnáuak, szóval az u n

Jele,t, uiutatua' ' kár igaz ugyan, bogv ,'uvi 
két bet múlva a gyökereken bdhatova lesznek'» 
gumók, melyből nitrogénnél elláthatják magukat 
tuegi- az ebezesi időszak nem lehet a borsó ter­
mest,- előnyös, mert ezen idő alatt az an.ügv is 
gyenge növény nem ke,.es a különböző időjárás 
patazita es tergek okozta támadásokat kiheverni.
- laeicker tanár a kísérletnél két borsővurietást 
las/uált 3-3 parcellán, az egyiket szuperfosz- 

*'■ a ma',kat vhtlisalétrommal s a harmadikat 
istállotrágyával trágyázván meg. s azt észlelte 
Img.' a chilisalétromos parcella a legbujabban 
nőtt. rövid idő alatt felülmúlta a szuperfoszfáto.-t 
de k.sőbb az istallotrágyást e- Így mindkettőjüket 
elhagyta. Ha tekintetbe vesszük már most a ter­
mes eredmény számbeli adatait, a melyek szerint 
a chilisalétromos borsó egyik esetben 423. másik 
esetben pedig 827 kilogrammal adott többet a 
salétrom nélküli parcella termesével szemben, ügy 
beláthatjuk egyúttal azt is. hogy a regi gazdák 
okoskodása nem mindig alap nélküli.

Nyitramegye természetes szapo­
rodása. ^

Ifolicsi járás.

Házasság Születés Halálozás 
Brockói akv. kér. 27 ,->o
Egbelli „ , 20 160 hó
Hohcson „ „ in op, 250
Kopcsáni „ . 23 iio *64
K,ut11 - „ 26 139 8->
Peterfalvi „ r 23 4P -u
Iiadosdci „ „ 20 94 :,•>
Sz-Istvánfalvi akv. kér. 16 -,.7
Unini akv. kér. Ki 75
Vradisti „ 21 73
Vie-zkai „ „ 13_____ :,8 47

járás 266 1268

A.- lapolcsányi járás.
N.-Tapolcsányi akv. kér. 38 21.3 242
Nyitra-Bajnai „ „ 13 140 ~7s
Csitári r ,14 Hl 41
.V-1 itxloki „ r s .-^4 40
Körösi „ „ 26 140 gp
Kőváréi „ „ 42 26 s ]Ő3
Ladányi „ „18 122 74
Pereszlényi „ „19 130 79
Pnisici . „ 39 186 126
uadnsnai „ „ 14 77 óh
Sárfői „ „ 10 111 4i
N.-Rippényi „ .. 14 11 p 27
Ta tárnoki . 28 j 34

járás ■X"

A borsó és a nitrogén A regi g:1z. 
"K azt tartuttlík- hogy ha jo termest akarunk 

u.'erm a borsóból, istállótrágyával trágyázott 
0 kt‘11 azt elvetni. A modern gazdák elvetet­

lek e tételt s azt mondják, hogy teljesen felcs- 
efs ;* borsónak az istállótrágya, mert egyrészt 

" , abban a hitrogL-u. s az inkább a szár tiove- 
edesetiek kedvez a szemtermes rovására, más- 

u'sz' l,edi8- mert a borsó a légkörből is' képes 
nitrogén szükségletét, fedezni akkor, ha a talaj- 
i,an uem hiányoznak a gumócskákat képező bak- 
tenumok. Kinek van már most igaza V Maercker 
:•'minink ide vonatkozó kísérletei szerint a régi 
'"l/',,ik uezelet kel1 elfogadnunk, mert bebizo- 
E'ult. hogy bizonyos körülmények között a gyeu- 

‘ "jiroőón trágya a pillangós virágú növé­
seknél IS haszonnal járhat. Ugyanis a gumót 

epzo bacillusok nem jelentkeznek a gyökereken 
mindjárt a vegetáció kezdeten, hanem csak ké- 

s Í8-v mindaddig, mig ez az idő be nem 
’'étkezett, a borsó kénytelen részint a talaj 

""1''-e'i készletéből, részint a vetőmagban talal- 
" l,j' nitrogén vegyidéiből fedezni nitrogén szük- 

- 'll;t' íí-'1 tehát mi a borsot nitrogén szegény 
• jiitu vetnénk el. altkor az csakhamar éléről-

1165

99
HP

103
101
69

112
•>7

123
125
09
ó4

172
103

A íjitra-Zsámlh . é’fii 'árás,
Zsámbokréthi akv. kér. 11 ;
Chinorátii „ „ 2ó i:.i
N.-liélici „ ,42 -
Bálaudvarnoki „ . 32 147
N.-Bossányi „ 25 j 37
Sissói „ ., ] H i3i
Tókésujfalusi „ „ 27 212

járás 180 991
I Pn vigye! járás,
I Privigyei akv. kér. 54 218
. N.-Prónai „ „ 30 i61
j Bajmóci „ „ 21 129
I Ny.-Bivéki „ „ 11 sp
i N.-Prőnavidéki „ 34 272

ilandlovai „ „ ip J34
I I’rivigyevidéki „ 10 61 37
I Nádasén „ 4h 159 37
, Ny.-Nováki „ „ 40 ]89 129

Rúd női „ 16 71 42
Le-tyéni „ „ 19 70 44
Bélapatakai „ „ 56 284 14,
N.-Csaucsai „ „  20_____  12!» 70

járás 384 1968 1199
E szerint a vármegye összes területén va­

lamennyi hitvallású hívek közt. házasságkötés 
történt 3950, született 20280, meghalt pedig 1,007 
s igy a szaporodás 677:;. Apadás csak Nyitr.i- 
városában (- -43) s a nagytapolcsányi akvi kerü­
letben (29) észlelhető ; a drahdciban pedig ugyan­
annyi a születés, mint az elhalálozás.

Új Oltáregylet a vidéken. Eelső- 
Elefántlion Mittúch József li. plébános buzgó fá­
radozása folytán oltáregylet alakult, mely mint 
íiökegyleí a uyitrui auyaegylethez csatlakozott.

Az nj aiakula--al az anjaegylet most már 42 ti- k- 
egy letet számlál. Kívánjuk neki. hogy fiúkéi lé­
teinek a szama mihamarább elérje a fe.-z.izat. a 
mi már biztos alapja tenne az egylet megszilár­
dulásának.

Allatforgnlmi korlátozás -eres-
orbáuc uralgása miatt tilos a sertéseknek Au-ztri- 
alia 'aló heviteie Nv itta meg ve -zenjei, Treucseu- 
tuegve piichúi e- trencseni járásaiból.

Színészét Nagy-Surnnyban 1. hó
11. óta Nagy-Suránv 1 an. némely szkeptikusok 
minden kapaló'ása dacára i-. Il ikody Antal szín­
igazgató igen látogatott előad.i-okat tart, melye­
ket Herczeg Ferenc „Ovsk.iv brigádén,---aval 
kezdték nie^.

* n.rd()k látogata. PóstyéD !urdut e 
bó lo-aig 1832, Treucseu-Teplieet pedig e hó 
12-en kiadott névjegyzék szerint 1330 vendég 
látogatta.

A leányok legnagyobb ellenségei
a lányok. A „Komáromi Hírlap“ legújabb 

-zárna közli a komáromi májusi születéseket. 
Született pedig a virágos, a hires erődben, má­
jusban káth. 10 tin, 2.3 leány; gór. katli. 1 fiú, 
református 1 tin és 9 leány, vagyis 1 hónap 
alatr 12 fiú és 32 leány. — A statisztikusok rno-t 
a/,*n törik a fejőket, hogyan lehet ezeket mind 
idővel 1 okötő alá hozni, mikor olyan sok az esz­
kimó es kevés a fóka.

Kísérleti léghajó. F. hó 13-án d. e.
111 hr.t fajban I rencséu mellett leszállóit egy 
úgynevezett kísérleti léghajó, minden ember ki- 
-cr. t nélkül, csupán automata jegyező ké-zülé- 
í" '"•*'! 1 látva. A készülékek feljegyzése szerint 
a léghajó Becsből indult el - úra perckor 
reggel 1- 10,000 méter magasságot ért el; tehát 
“ *"ld legmagasabb hegyét is jelentékenyen fe­
lülmúlta. A hajót gondosan becsomagolva a bécsi 
kiser mi állom .-ra szállították.

A vs. Uir. Adrin! biztositó-tár- 
sulat üzleti jelentése, a melyet a iolyó 'v május 
2 an megtartott közgyűlésén terjesztettek elő. t 
következő íou'nsabb adatokat tartalmazza: Az 
(jethiztositási áyhan 40.r,tó, I -1 korona főkéről es 

’ 4,'»06 korona járadékról szóló 7,lói a it ■ volt 
el" „ eendő, mi y re m - 1,510 1 Ute
e- «I.- to korona j.-rad.-kö--szegről szóló 6212 
biztosítási kötvény ni’irtatott ki. A hi/to Itá-ok 
atlag.-iz ev végével Ue-gh-lii a a 2 JO millió 
koronát ; A.. - ■ 1, it „if a - n n ,-s ó7\sóP k -romit 
j.iraeekbizii'-itii.sokban. " iiieltii-.,a a 1i

im-
ta'ko/ik. I.) jakluin beveti- - t i.22g,í>8s t,u korúit a. 
Halálesetek utáni, valamint .1 biztosítottak e!et- 
•»•nléti k r e-,-deke- fizetések I 74ii.47.Vh2 koro­
nát tettek ki, ezenkívül fii tg.- en marul karokért 
(«'S.IP2-02 korona helyeztetett tartalék a. A ka­
matláb csökkenésére összegei. : máig too.u-h>
koronát tevő pót-dijtar;alet- ítoz tovtíbl l 2: O.dfX) 
korona utaltatott, es igy az eietbi/.tosita-i o-ztaty 
díjtartalék ii , - a dijatv.- elek ÓH.1Ő7,39V7P ko­
ronára rúgnak. Az eb mi (tűz- és szállismánu-) 

svétel ■ ; 8.362,458 9 . kot 0- 
uara 1 ugi ak. \ ;--/ Ízt ősit ásókért pedig H.3. fH.gi )p i).-, 
korona Ion kifizetve es a kárfizetések ti visszbiz- 
tosit.-i-i részek levonásával 1; 608,624-20 koronát 
vettek igénybe: ezenkívül a függőben maradt 
karokra 1.222,306 4.5 korona helyezte'-tt t.arta- 
lekna. A díjtartalékok mind a ke' ágban 
K).603,54(i-8S koronára rúgnak. A túzbizto-itási 
üzlet a múlt éviién is kedvezőtlenül fö , t és 
1h az iisszeredmeuy még is kielégítő. u,v az 
lőleg az élet biztosítási üzlet kedvező lelolvá-atiak, 
valamint a jelentékeny ös-zegre felszaporodott 
nyeresegtartaiekokból származó jövedelmeknek kö­
szönhető. A kamatcsökkenési pótdijtartdóknak 
266,000 koronával való már említett dotálása 
»»tan, a múlt évi 14.698(17 koronát tevő átvitel 
hozzácsatolásával >62,149 23 koronára rn/ nye­
reség marad, melyből részvényénk -ut /».'/» korona 
osztalék kerül felosztásra. — A társulat tartalé­
kai kerek 67 millió koronára rúgnak e- pedig a 
dijtár alékok (saját számlára t. i. a vl--tbiztosi- 
tások levonása utáni . ff , i.j.Iöh koronát, tt nye­
reség tartalékok 6.431.931 koronát e- íz árfo­
lyam ingadozási tartalékok (az utolsó 1, • éviién 
az értékpapírokban beállott jelentek, ;,y érték­
es ki ” - li ooása ; a.i i,71.'c-1 ], ír a,: t,.-„z- 
nek ki.
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Irodalom.
Ősz t rá k-m agyar zarándoklatok

diszvsarnokn. Jeruzsálemben "ktul-er I ■ a 11 
aUlj.ik e- nyitják meg az osztrák-magyar zaráu- 
dokliazban a szentföldi zarándokok diszvsaruokat. 
királyunk 6 I >. -egének ,■> az uralkodóház z'J 
■•«rándok-taiij.t' .ik . :,,vre képezi a csarnok főe- 
ko<-, _rt, mely korul 1 -lu m.ts magyar v- osztrák 
Len e-i I -a!ai! rimeiét csoportosítják. Legutóbb 
no .'ala.iák >. : ' T'-'tV l*30-ig tartott szentföld;
zarándoklatok iv-ztvevóiuek névsorát, melyet must 
fölhasználnak a csarnok kiegé<zité-ére.

A legjelesebb magyar ásványvíz,
nielv előkelő no.....k nyilatkozatai alapjait ki­
váló gyógyhatá-':. alkalmaztatik, kétségtelenül a 
rzolyrni i/i/ iyior. i- Kz az általánosan kedvelt 
gyógyvíz, mely elsőrangú elvezeti ital is. már 
Hákuvzy korúban volt ismeretes. Érdekes, hogy 
regi-ege dacara ugyanezen alkatelemekből all, 
mint hajdan, es eredeti tulajdonságaiból mit sem 
veszített, amint azt a nagyszámú vegyi elemzések [ 
igazol A. I*r. Than károly, a nagyhírű egyetemi j 
'egy tanár összehasonlítván a szolymi yyóyyfonást \
■■■/. elsőrangú külföldi vizekkel, arra az ered­
ményre jutett. heg' nevezett viz a külföldi dl- i 
van - forrásokat nagyon i' felülmúlja. Többek 
kozott a következőleg nyilatkozik : .A szolyvai 
csaknem háromszor koncentráltabb, mint a gie ...
Imi I; : ugyanannyi viz élvezete mellett az. elsővel j razföldi emberiség között, meglepő eredményre 
csaknem ketszerauuyi bikarbónát maradékot vi­
szünk a gyomorba, mint a gie--htiblivel. A szoly-

Megjelent: .A IlJIn V .1/
yy I. ázntr, isk.nai e» magán használatra a Fel­
nőttek llibliájabo! Összeállította Adjutus >erunilu-. 
1. re-z i is/oietsrg ; I I képpel es f> térképpé!. 
Via kötve I korona tin tiller, Ezen tankönyv fő- 
kep-.. a gimnáziumok e< reáliskolák alsó osztá­
ly a; «zámara ke-zült, azonban az ezekkel egyen­
rangú iskolákban is alkalmazható. Közli a föltét­
lenül szükséges magyarázatokat, melyek okvetlenül 
szükségesek, bogy a bibliai események helye- fel- 
íoga'áru irányt adjanak, hi-zes kiállítása e> be­
rendezése miatt nem csak iskolai, hanem magán 
ha-zmUatra is. különösen pedig ajándéknak .gén 
alkui nas. Ilit tanárok kívánatra tisztelet példányt 
kapnak. Megrendelhető Adjntns 
Sz ítn ál oh.

jIliiül CSARNOK. ***•:•**********
*******

Pacua.
Ha a lélekbúvár összehasonlítási tesz a ten­

gerparti lakosság, meg a tengert nem ismerő szá­

ra / viz ennélfogva hathiitásnhh, mint gyógyvíz.“

Sznbndnlm. viharmentes hom- 
Iokzntfcstcket szállít Krousteiuer Károly 
is. es kir. kizáro’ug szabadalmazott homlokzat - 
leslek gyara Hers. Ilauptstrasse lí'O. Kzen épü­
letit -tok úgy s/tp-égénél, alapszínénél, esőben is 
.-. ntartu-agana] es szaporaságánal fogva a leg- 
j. Pb es legolcsóbb gyártmány . K homlokzat festek 
4u különböző mintában peruiakban klgrmonkint 
Ifi krtol feljebb kapható.

W ilten. Hiiisitlvln es Vavay le .Monial
kegyhelyek érintése.

Budapestről indul: Julius hó 15-én reggel 
1» ura. (Nyűgöt! p. u.)

Visszaerkezes Aug. -J. 
l elki vezető és utazási igazgató: Kraszna 

János esperes-pleb. ur Duua-Ilaraszti.
I !; irány : Becs -Salzkammergut—Schweiz, 

«"pos teljes szállodai ellátással. /. o, -Játí 
lit. II. o. Iiá trt, III. o. Int) frt.

Részletes programmal szívesen szolgálunk. 
Jelentkezni lehet: julius ho 5 eig — Elö- 
30 frt.leg :

méltó?
j usj'k i

gr.

Magyar Utazási Iroda.
Budapest, IV. Fercnciek-tere 2.

Majláth Gusztáv Károly erd.'-lvi
r a I-ntclibi irodát a fűt. kuth. papság 

pártolására ajánlja.

jut Nemcsak, és kiválóan a hajósnép. de egváta- 
lán a lengermenti ember hitbuzgóbb lelkülete al­
kalomadtán könnyebben gerjed vallásos áhítatra.
R mellett szol azon megkUlömböztatett tisztelet, 
amilyennel az egyházi férfiút kitünteti, mint másutt 
sehol; e mellett azon a nyitrai ember előtt szo­
katlanul hangzó tény, hogy a tengermenti nép 
alig ösmeri a lopás fogalmát. Vallási érzelme ki- 
nyilvánítására pedig minden alkalmat megragad- I 

Ily alkalom a páduai sz. Antal megünnep­
lése. Messze tengerekről zarándokol Padudha a 
bivösereg rangkülöinbseg nélkül. Engem Velence 
mellett a nagy hírnevű l.ido tengeri fürdőben ért 
sz. Antal napjának előesteje, amikor is épületes 
jelenetnek voltam tanúja. Óriási plakátok zarán- 
doklásra hívnak sz. Antal városába, Páduába. S 
itt látom a velencei előkelő patrícius családokat, 
a legelőkelőbb intelligens elemet csoportokba ál- 
lani, hogy komolyaH, arcukon a vallásos meggyő­
ződés kifejezésével tanácskozzanak a másnapi za­
rándokúira vonatkozólag. Száz és száz ember, a 
magasabb körök eliteje készül sz. Antal sírjához 
a sz. útra. Égtem a vágytól megfigyelni ez elő­
kelő elem viseletét zarándoklása közben.

Másnapon korán reggeltől óránként két 
irányban is indulnak vonatok zarándokokkal Ve- j Ivek kápolnája“, libben 
leucehől Páduába. Nagy csoportokban érkeznek j szelnek nem indult, é 
az előkelő társaságok, s elvegyülnek türelmesen
a szegény neposztálv közé, s komoly, csendes 111a- [ ereklye milliókat érő tartókban nyugszik, 
gatartasukkal például szolgálnak, mily módon ipar- I Kivégezve az Isten házában ajtatosságunkat 
kudjek a zarándok hódolata tárgyához. Velük tar- | nézzünk körül az érdekes városban is. Érdemes 
toltam, s lelkemben épültem, gondolatban össze- j reá, hiszen épületei közei 3000 éves múltra te- 
hason'nva hazán, intelligenciáját emezzel. Meg- I kimének vissza. Cicerone után néztem, s egy ben- 
szoktam hazámban is az alsó neposztálvt hitbuz- ! szülutthöz fordultam : pregho dove é .piesta

gouak látni, az úriosztályuuknál azonban vajmi 
kivétel, ha valaki nyíltan niegvallja bitet es ilt,ni 
átall a szegény ember melle térdreborulni. bt.gv 
evvel együtt, egymódon imádja l'rát. Páduában 
-z. Antal ereklyéje előtt szegény es gazdag, urak 
es hölgyek egymás mellett terűre borulva, egvmo­
tion fohászkodnak u.t.ynevű Pártfogójukhoz. Meg­
ható jelenet a gyönyörű bazilikát így szemlélni' 
Ékkor éreztem, hogy a fenséges egyházi műre­
mekek hatása az emberi leiekre ily egyházban 
csak úgy lehet teljes, ha a hivősereg áhitatos 
fohásza lelkünket — akár a tűz a nemes ércét - 
a benyomásokra alkalmassá teszi, előkészíti.

Nevezetes építészeti műremek ez a sz. An­
tal bazilika ; a Xlll-ik században épült, s teljes 
befejezéséhez egy fel századra volt szükség. Stí­
lusa vegyes byzanti góth. részben román. Ilet 
kupolája van, a középső méreteivel kiválik. Tudva­
levőleg a velencei sz. Márk bazilika az egész kon­
tinensen nagy hirii ügy építészeti műremekeiben, 
mint különösen szobrászat e- festészet terén, hat 
a páduai bazilika nagyon közel áll hozzá, kivéve 
a méreteket, minden tekintetben. Különösen mond­
ható ez a bazilikában levő sz. Antal kápolnáról, 
a melynek oltárában elhelyezvék a nagy hitvalló 
földi maradványai.

A képzelhető legvegyesebb nyelvű és rangú 
zarándoksereg egymásután vonul a fenséges bazi­
likába, - megkerüli sz. Antal sírját. K közben 
egy feltűnő jelenséget észleltem. Egyes zarándok 
az oltár hátlapjára nyomja tenyeret, fejét kezere 
hajtja, s e közben rövid imát vebeg. í gy mondják, 
hogy ez aktushoz a sz. Atyától részleges búcsú 
van engedélyezve.

Sz. Antal porhüvelye egy ezüst koporsóban 
nyugszik, s ez ismét egy remek kivitelű zöld már­
vány-foglalatba téve, oltárul szolgál.

A kápolnát kilenc remek freskó kép disziti. 
egyes jelenetet ábrázolva a bitvalló életéből. Ki­
válik : sz. Antal meggyógyít egy asszonyt, akit 
ura szerelemféltésből halálra sebzett, —- a hitvalló 
édes atyja gyilkossággal vádolva halálra Ítéltetik, 
a sz. fiú siet Lissabonba, életre kelti az agyon­
ütött ifjút, s ennek nyilatkozata megmenti az ár­
tatlan vádlottat, — egy férj házasságtöréssel vá­
dolja hitvesét, sz. Antal közbenjárására az asszony 
néhány napos gyermeke megszólal és tanúságot 
tesz az anya, a hitves ártatlanságáról, s megmenti 
a uö becsületét.

A bazilikában elhelyezett számos kápolnák 
között még kiválik művészi kivitelében „az erek­

őriztetik sz. Antal enyé- 
életfriss nyelve, a bitvalló 

haja. .- néhány rész a sz. keresztből; mindezen

Húzás visszavonhatatlanul

1901 Junius 25-én.
Főnyeremény

30.000 kroa értó.
Concordia sorsjegyek

a 1 korona.

Ajánlja:

Felsner Jónás, dohány nagy tőzsde. 
Nyitrai hitelbank.
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ei-lebre uuiversitá di Padua V emberem s a korul-
illik a szórend é< acceutus után rögtön fölismer­
tek bennem az idegent, > tizen is körülfogtak, 
liritando ajánlgatva egymást órankint mennyi ceu- 
te-iini-ért „visznek“. - én később rájöttem, hogy 
fogtam egy olaszt, a ki nem ereszt, sehogy sem 
tudván szabadulni tőle.

l'ádua a legrégibb olasz városok egyike. 
»0,000 lakossal. Harminc temploma van, s mind 
remekmű : mindenütt nagy a szerepe a töob szin­
tien ragyogó márványnak. Vau néhány ujabbkori 
palotaszerii épülete, köztük látványosságszáinba 
megy a Cavour-téri Pedroccbi-Kávéház, mely 
Olaszország legnagyobb kávéháza. libben van a 
„Sala della sapieuza“ Ulaszhou legnagvobb terme.

A regi belváros látóképe — mint „ rtsgi 
olasz városokban átalában — az idegenre nyo­
masztólag hat. A kormos, ódon, sötét falak, szűk, 
piszkos utcák, valami elhagyatott várromokra em­
lékeztetnek inkább. Paduának különben a bazili­
kán kivid legnevezetesebb epülete a régi VIII 
százados hires egyeteme. Az eu cicerouém már 
útközben annyi hihetetlent beszélt össze e főisko­
láról. hogy jónak játtani lerázni nyakamról az 
egyetem kapujánál, a portás formális erőszakkal 
búcsúztatta el tőlem. Egy elegáns szakértő-veze­
tőnek adattam át. Bevezetett az óriási nagy egye­
temi tanácskozási terembe. Körülnézek, megállva 
a ragyogó salon közepén, s megiiletődve érzem a 
tudományok e szent csarnokában mennyire kicsiny 
lettem e pillanatban ! Olyanfélét éreztem megha­
tottságomban, mint egykoron Mózes az égő bokor 
láttára, s ha valaki e percben súgja: vesd le a 
sarudat, nem habozom ! Nem frázis ez felebará­
taim! Ha vau érző lelked, s itt e falakról reád 
tekint: Petráim Galilei, Kopernik. Albertus 
Magnus, Pecchi sat. nagy szellemi óriás korhű 
broncképmása. s bensődet átjárja a tudat, hogy 
annyi. Isteni ihlettel megajándékozott lángelme 
itt szívta a levegőt, tanult és tanított, s te ezek­
től örököltél a kis parányit, amivel bírsz : te is 
meg lógsz illetőd ui! — A terein négvzet fala 
tetötöl-padlóig teljesen be vau födve az egyetem 
hires professoral es tudós hallgatói bronc mell­
szobraitól. Áhítattal elmerengtem a múltakon, s 
sztönszerüleg összekulcsolva kezem, fölfohászkod 

tarn: I ram, mily bőkezű voltál itt a szellem 
k:m-ek osztása közben! Nem tudtam megvált! 
a helytől, a hol egykoron az Isten választottja 
szívtak a levegőt, de hát helyet kellett másoknál- 
is engedni.

Nagyon érdekes a páduai egyetem tanter­
meinek a berendezése, ilyet sehol sem láttam. Az 
előadást tartó professor helye egy 2’/, lépésnyi 
négyzet tér. ezen téren belül egy vízszintesen el­
helyezett i<kolatábla is van: a padok a tanár 
körül körben amphiteatrális alakban emelkednek 
oly meredeken egymás fölé, hogy a lépcső a pa­
dokhoz létraszerüen vezet.

Az olasz nép páduai sz. Antalt fölé helyezi 
és kitünteti az egyház más szentjei között. Még 
káromlásai közepette is megbecsüli hazai szentjét.
11a nagy haragra gy ullad, lekapja lapos fejfedőjét, 
didivel elkiált egy szent nevét, s beleköp a sip­
kába, ismét egy szent név, s egy köpés a sipkába, 

ha már kifáradt a köpködésbe, vagy kifogyott 
1 szentekből, akkor elkiáltja magát : „II santo 
íuori“ fi. e. Antonio) sz. Autal ki a sipkából 1 — 

ekkor földhöz vágja a sipkát és tapossa nagy
ugrándozással.

1 itdvalevőleg sz. Antalt liliommal a kezében 
a »űzi tisztaság symbolumával ábrázolják. E szép 
'‘■Ág symboiikus vonatkozását sz. Antalhoz az 
olasz nép annyira tiszteli, hogy országszerte, de 
különösen Velencében, „liliomünnep“-et rendez 
'Z. Antal napján. Velencében a Canale grande-n 
formális hidat vernek, hogy minél többen hozhas­
sanak liliomot az Antal oltárra. Ragyog is e na­
pon mindenütt az oltár a szép liliomdisztől.

Különös népszokás Páduában és vidékén, 
i|Ur.' hajadon leánynak sz. Antal képe nem ajáti-

nyixramegyei szemle.
dobozható megbántás veszélye nélkül, llv ajándék 
annyit jelent itt. hogy a leány : „Ciurfhi're-tu- - 
nem megy férjhez Vagyis szűzen marad, mint 
“z Antal. S ügy mondják, hogy gyakran a lea.iv 
részerő. egy hatalmas legyinte- a köszönet az ily 
képaja üdékért. Nekem e figyel mez tetés után rög­
tön el ment a kedvem a képvásárlástól, pedí 
szándékomban volt venni a velencei házi gazdám 
Kánya, számára emlékül; de meggondoltam a 
dolgot, nehogy viszonzásul eu is kapjak e-v fe­
lejt hetlen — fájós emléket.

\»gre a lelki táplálékból elég volt, hisz 
evvv! is , sak betelik az ember egvszer. A testről 
IS kell gondoskodni. Tehát szállóba : étlapot nvom- 
nak kezembe, betiizöm akár az abc-t a gyermek.

s mit sem tudok meg belőle. Hiszen uianap anya­
nyelven sem érti meg az ember a modern étla­
pokat. hát idegen nyelven. Nehogy publice tudat- 
tannak látszassam, böktem egyet az étlap elejére, 
közepére és vegére, s komoly arccal mondául a 
pincérnek: „queste vuolo“. így számítottam, 
hogy az étlap elejeit lesz leve-, közepén pecseuve 
e- végén tészta, mint nálunk szokás. Nem ügv 
volt. Es hoztuk nekem oly ételfélét, hogy fogyasz­
tásukul! a publikumot tengernek uéztem, a mely 
hullámzik nagyon, s aminek tudvalevőleg követ­
kezménye a tengeri betegség. S máig sem tu­
dom megmondani, ha kiupúdra húznának is. mit 
élveztem én Páduában.

Paitloi'i < Pál.
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omlokzat-festék-gyár
Kfonsteiner Karoly Becs, III,, Hauplstr, 120,

Arán y-érmekkel kit Untét re.

Főhercegi éa hercegi uradalmak, ca. éa kir. katonai intéző, 
aégek, vaautak, ipari-bánya éa gyári táraulatok,nőpitéai «ál. 
lalatok, építőmesterek, úgyszintén gyári és ingatlan tulaj, 
donoaok szállítója. E homlokzat-lestékek, melyek másít,en föloldhatók 
ezaraz állapotban poralakban 63 40 különböző mintában küónkmt 16 krtól 

htzabzn follelé szállíttatnak és a mi a test ék szimisztaságát illeti, azonos az
olajfestékkel. ,

Mlntzkirtye, ngyszinlén ntasltás kívánatra Ingyen és bérmentve küldetik.

h Q Tetszés szerinti fizetési feltételek!

h'

t>,

h

v*. w*. v*. k*. k*. k*„ ^v. kt. s.ta

<&

--- NYITNA, Párutca.

( J5
5$

Olajfestmenyekben napy válaszok a legju-anyosabb arak mellett.
A n. é. !■ ií- rvit-irlv közönség lu*e>. - figyelmébe ajánlom dús válasz­

tok ;. -zilard '-s moilern stiiii

háló, ebédlő, mi szoba és szalon be­
rendezésekből álló raktáramat

a li'k'osrys ••■•"'ihl't a legfinomabb kivitelis:, minden versenyt kizáró
oiks,, árak mu, aet szintén

sajat készitményü kárpitos bútoraimat.
!'• pontos kiszolgálás biztosittatik. Kívánatra költségvetéssel 

és rajzokkal szívesen szolgálok.
35-62. Kiváló tisztelettel VAJDA J.

tfie

-5í

=r I

Tetszés szerinti fizetési feltételek! © y

Teljesen ingyen!
Iár. Tóth .Iá 11 0 s íelsö-zobori szói lejében I 

mintegy

500 szekér kő

/A; ;i; ;i': ;i': fi; fi- ;á; ; A ;i ; .

SULGAN ANDRÁS
—cipész-üzlete

Nyiírán, Vármegye-utca 10-ik szám alatt
készít és raktáron tart mindennemű és legjobb minőségű

a szóHó kitisztítása céljából, teljesen ingyen át- ' ISlTc'ToSli.Sl^S't 2"''
vehető. A kó eev rakáson vau. kózol az úthoz ós I
igen könnyen megközelíthet». A kik az ajánlatra ! ' h6lg,ek és w*rmel,ek. rés,ére» Uli,e*
_ M I , , sullitasban, pontom kiszolgálás e» jntanyo» arak mellett.
reflektálnák, forduljanak akar szóval, akar Írás­
ban lapunk szerkesztőségéhez. ; • • • •

A nyitrai

püspökség! uradalom
alant jelzett gazdaságaiban 

útján eladatnak

ERDÉLYl-TORDAI

fehér (inók.
Puszta-Vogyeradon (v. állomás Nagy 

Kosztolányi julius 1-én d. e. 9 órakor:
10 tlrb. 4 éves 
4,5,

összesen 14 drb.

Radosnán ív. állomás Pöstyem julius 
1-én d. u. 2 órakor :

90 drb. 2 eves
28 . 3 .

~ 4 „
ö-szesen 65 drb.

Lakácson v. állomás Elecske vagy Üz 
beghi julius 2-án d. e. 9 órakor:

7 drb. 2 eves
24 „ 3 „
30 , 4 „

összesen 61 drb.
Előzetes bejelentés esetén a fenn jelzett állo­

másokon fogatokról gondoskodva lesz.
Kérdésekre bővebb felvilágosítást ad Mocso

nokon v. állomás Tornoc

a számtartói hivatal,
• *.!.• V:

fei

fei
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SZUPERFOSZFÁTOT,
kénsavas kálit, 
kénsavas ammónia kot,

Kovasavas kálit, 'Wi\'
(dohány t rág vázasra )

Chilisalétromot, 4O°0-os
Kainitot, Kálitrág*yasót
rs nnítrégyaféléket elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
x, Budapest, V. Fürdő-utca 8.

Huszár István könyvnyomdája Nyitrau»


